

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa...

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 7 de Diciembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.672.

La cosecha de trigo en 1915.

Nuestro querido colega El Norte de Castilla, ha publicado un número extraordinario notabilísimo, dedicado a la cosecha de trigo en 1915...

Los datos de nuestro compañero son muy elocuentes, y de ellos tomamos los siguientes, relativos a nuestra nación y especialmente a nuestra provincia.

La intensidad de cosecha es por hectárea, en nuestra nación, de 21,9 fanegas, ó sea 12,15 hectolitros. Esto supone en Castilla un producto medio por obrada igual a 10,07 fanegas...

En nuestra provincia, la cosecha fue, desgraciadamente, mala y los datos correspondientes a la misma son los siguientes:

Habitantes, 345.214. Hectáreas sembradas, 164.200. Necesidades para el consumo, 1.117.000 fanegas. Idem para siembra, 140.000. Total de las necesidades, 1.257.000 fanegas.

Cosecha obtenida, 2.625.600. Superávit de cosecha, 1.368.600 fanegas.

Rendimiento por hectárea, 15,9. Sólo Cuenca, Orense, A'ava, Málaga y Canarias, han obtenido rendimiento medio inferior al de Salamanca.

Resulta de tan tristes estadísticas que ha sido nuestra provincia una de las más castigadas en su producción de trigo y que nuestros labradores se duelen, con razón, de la insuficiencia de la pasada cosecha...

Se ha labrado este año más tierra que de ordinario y se ha cultivado mejor, pero los esfuerzos de nuestros sufridos agricultores se han estrellado ante las tormentas y demás accidentes climatológicos...

El año 1914, y son tan elocuentes como exactas estas observaciones, solo ha dejado trampas en las casas rurales salmantinas.

Apenas acabada la recolección se concluyó también lo recolectado y los gastos mayores por rentas y jornales vinieron a dejar barridas las paneras de los pequeños labradores...

La benemérita labor de nuestro estimado colega ha de servir para que España entera conozca la verdadera situación de la agricultura nacional y nosotros le felicitamos por ella...

MADRID AL DIA

Buenas noticias

Noticias pero que muy buenas. Los profesores y el rector de la Universidad Central solicitan el nombramiento de rector honorario para don Gumersindo Azcárate.

Dichosa nación donde se recompensa al mérito en vida! ¡Cuánto hemos avanzado en este orden de cosas!

Gambret murió desconocido, y fué un gran esbío. Cervantes murió pobre, y fué el emperador del habla castellana...

Costa murió solitario en Graus, sin haber sido ministro ni consejero de ninguna Compañía, y fué el avivador del alma nacional.

Pero todo eso sucedía antes. Hoy se premia a don Gumersindo in mérito... Hoy por hecho que se le premia con el título de rector honorario.

Las relaciones entre Italia y España, que casi no podían ser más íntimas y fraternales, van a ser absolutamente fraternales e íntimas en cuanto llegue a la corte el embajador de la madre latina...

Los exploradores. Algunos exploradores, en cuanto tuvieron noticia del abandono del niño, solicitaron del presidente que lo prohibiera el batallón.

Las leyes prohíben estas adopciones por entidades, pero el impulso de los exploradores es muy loable y parece que los jefes quieren aprovecharle para hacer algo en obsequio del niño.

En fin, que todos parecen interesados por él y que si da pena saber que...

Italia, Turquía, Rusia... ¿Voy a enumerar todas las naciones que están en guerra? No; no me acuerdo, ¡Son tantas!

El espíritu conciliador del señor Dato, porque el señor Dato es el Gobierno, quien caracteriza y da tono al Gobierno! ¡Ah! ¡Cómo nos honra y glorifica fuera de España ese espíritu conciliador!

Y ese, cuando el mismo Iradier se muestra picajoso en las oposiciones, intransigente con los procedimientos parlamentarios, farruco al igual de un don Antonio Maura. No obstante comparado con los presidentes de las naciones guerradoras...

Queda presentada mi proposición en este sentido. España dirá. Corre como vándala una noticia - y es la última - que, si no es mentirosa, dejará tranquilos a todos los ciudadanos amigos del silencio.

Verdad que sí? ¿Que para oír tanto ruido y ver tan pocas nueces no hace falta el Parlamento? A mí, con perdón sea dicho, me fatiga y asquea ese espectáculo del bajo imperio que dan las Cámaras de la presente legislatura.

Los corros de chicos tienen una formalidad. Mañanas, haciendo calceta, producen algo más práctico.

En las corridas de toros hay más sangre y más sal. ¡Y se busca una fórmula! ¡Cerrojo, cerrojo, y a callar, que nos descomponemos!

Pallol.

DE AYER A HOY

Los liberales celebraron con un banquete su triunfo en las pasadas elecciones municipales, y los futuros concejales del partido dijeron lo que piensan hacer en el Concejo para mejorar las condiciones de la vida local.

Que así sea. Los tradicionalistas organizaron una velada, que resultó brillante y a la que asistieron bellas y distinguidas damas.

En Bretón debutó la troupe china, que fué aplaudida en justicia y que hará que medio Salamanca desfile por aquel coliseo para admirar sus trabajos.

Lo del niño hallado en un portal, ha servido para que Salamanca demuestre sus hermosos sentimientos, ya que todas las clases sociales se han unido para asegurar la vida del infante y para que mañana se halle rodeado de cariño.

Es muy hermoso tal proceder. El día desapacible y lluvioso a ratos. A última hora, supimos que el Gobierno está en crisis, y en nuestra sección telegráfica verán los lectores la génesis y desarrollo de tal acontecimiento nacional.

LO DEL NIÑO ABANDONADO

Ya dijimos el primer día que hablamos de este suceso local, que la esposa del exconcejale señor Pando se había hecho cargo del niño. Es admirable el interés y la solicitud con que desempeña su papel de madre adoptiva. Ella le ha buscado nodriza, le ha buscado ropas y se ocupa de cuanto con el bebé se relaciona, con interés de madre.

El nene, por su parte, sigue dando pruebas de una vitalidad a prueba de bomba. Lo cierto es que debe ser fuerte cuando una hora después de nacer, aguantó, desnudo y en un portal húmedo, hasta que fueron a recogerle.

Visita al Obispo. La señora de Pando, que como ya decimos, hace objeto al niño de toda clase de atenciones, piensa ir esta mañana a visitar al señor Obispo y rogarle orden que le bauticen en la parroquia de San Boal ó Santo Tomás, para que el día de mañana tenga derecho a la pensión de Almaraz.

¿Les parece a ustedes un admirable exceso de previsión? La buena señora Esperanza lo explica con una sencillez admirable. «Mientras me viva mi marido nada necesitamos de nadie, porque nos quedaríamos sin pan para que él comiera; pero, ¿quién dice que no se muere y el niño tiene que verse solo? Pues bueno es que tenga la pensión.»

Admirable, ¿verdad? Pues aún piensan más y ya se habla hasta de que tenga una plaza en la Vega y no sabemos si hasta de darle carrera y de redimirle del servicio.

Son admirables estas mujeres salmantinas. Los exploradores. Algunos exploradores, en cuanto tuvieron noticia del abandono del niño, solicitaron del presidente que lo prohibiera el batallón.

Las leyes prohíben estas adopciones por entidades, pero el impulso de los exploradores es muy loable y parece que los jefes quieren aprovecharle para hacer algo en obsequio del niño.

En fin, que todos parecen interesados por él y que si da pena saber que...

Notas de sociedad

Viajes. Han salido: Para su dehesa de Velaviejo (Alba de Tormes), nuestro querido amigo don Juan Muñoz de Partearroyo y su distinguida familia.

Para San Martín de Trebejo, don Anastasio Simón, secretario de aquel Ayuntamiento y particular amigo nuestro.

Para Peñaranda, nuestro particular amigo el diputado provincial don José Avila.

Han llegado: De Barcelona, el diputado provincial y abogado don Jesús Sánchez y Sánchez.

De Madrid, el senador por esta Universidad, don Luis Maldonado.

De su dehesa del Asmesnal (Zamora), nuestro querido amigo don Francisco Escudero con su familia.

De Madrid, nuestro querido amigo el ingeniero jefe de montes, don Rogelio Rodríguez Olivera.

Del campo, nuestro querido amigo don Alipio Pérez Tabernero.

De días. Mañana, fiesta de la Purísima Concepción, son los días de las distinguidas señoras de Hernández (don Bernardo), Nô Hernández, Chapado, Ruiz, Pedreira y López.

Y de las bellas señoritas de La Calle, Maldonado, Moreira, Brusí, Dominguez y García (don S.)

Varias. Nuestro distinguido amigo el joven y culto profesor de instrucción primaria, don Emilio Gómez Montejó, ha tomado posesión de la escuela nacional de Fuentes de Béjar, plaza obtenida en recientes oposiciones y después de lucidos y brillantes ejercicios que fueron calurosamente elogiados por cuantos los presenciaron.

Reciba el ilustrado joven nuestra cordial enhorabuena. Nuestro querido amigo el profesor de dibujo de este Instituto, señor Díez padece una afección a la vista que llegó a inspirar serios cuidados.

Afortunadamente ha experimentado algún alivio, lo que celebramos, haciendo votos por su completa curación.

Han regresado de su viaje de novios, el joven e ilustrado médico don Eduardo Verástegui y su distinguida señora.

CIRCULO TRADICIONALISTA

La velada de ayer.

Con una magnífica entrada, pues numerosa y distinguida concurrencia llenó por completo el teatro Liceo, se celebró ayer noche, a las nueve, la velada teatral organizada por el Círculo Tradicionalista en honor de las familias de los socios.

Como todas las organizadas por este Círculo, resultó brillantísima, y la selecta concurrencia salió muy complacida de esta velada.

El cuadro artístico puso todo su empeño en agradar al público y lo consiguió, y en la comedia en dos actos Los señoritos, interpretada por las bellas señoritas Ruiz y Mangas y los señores Fraile (Evaristo), Horacio, Olivares, Ferrero y Fradejas, escucharon nutridos aplausos, especialmente el joven actor y notable artista Evaristo Fraile, que fué ovacionado.

A continuación, las encantadoras señoritas Pilar, Natividad y Manolita Cortés, ejecutaron al piano, mandolina y loud, las obras En la reja (serenata) y Zulima (capricho oriental), y por su esmerada ejecución y dominio de dichos instrumentos, merecieron plácemes entusiastas del público, pues demostraron ser unas consumadas artistas musicales.

Terminó la velada con el juguete cómico Entre doctores, en el que lucieron sus dotes para las tablas las señoritas Mangas (Antonia) y los señores Horacio, Fraile (E.), Hidalgo, Ferrero, Fradejas y Pedraz.

Fueron nuevamente aplaudidos, y con esto se despidió el público hasta la próxima velada, que será muy pronto.

SUCESOS LOCALES

Una riña. En la Casa de Socorro ha sido curado Matías Iglesias Vicente, de veintidos años, de dos heridas incisas en los dedos de la mano izquierda, que según manifestó le fueron producidas por mano airada.

Los alumnos de la Escuela militar y la fiesta de su Patrona

Según nos dijeron ayer, las gestiones hechas por la comisión para llevar a efecto el homenaje que los alumnos de la Escuela militar salmantina dedican a...

su Patrona, van muy adelantadas y entre todos ellos reina gran animación porque la fiesta que desean hacer resulte tan hermosa como todas las que hasta aquí han celebrado.

A la misa que celebrarán a las diez de la mañana en la iglesia de San Sebastián, llevarán el estandarte de la Escuela, y todos los alumnos asistirán con el distintivo como día de gala.

Por la tarde, se celebrará el banquete y el baile como ya anunciamos en el número de ayer.

A tan simpáticos actos han sido atentamente invitados el coronel jefe de la Escuela y el profesor don Agustín Sánchez.

Lo de la conversión del diputado republicano

Su estancia en Salamanca. Los periódicos de Madrid amplían detalles sobre la conversión a la fé religiosa del diputado a Cortes republicano, don Luis Talavera.

Nuestro colega Herald de Madrid publica ayer una amplia información, a la que hemos de añadir algunas noticias, ya que en ella se cita el nombre de Salamanca.

Con efecto, el señor Talavera ha estado en esta no hace mucho tiempo, con su hijo, de diez y ocho años, bautizado recientemente—según manifestación del Prelado de Madrid al periodista señor Pérez Lugín—en nuestra ciudad.

El diputado a Cortes por Madrid llegó a Salamanca, en su automóvil, á principios de verano, en compañía de su esposa y del citado hijo. Iban de paso para Galicia, pero una dolencia del joven Talavera les hizo detenerse en esta, hospedándose en el Hotel del Comercio.

El distinguido enfermo agravóse en su mal, y luchando con la vida y la muerte, según en su tiempo dijimos en EL ADELANTO, ha estado en Salamanca hasta el mes de Septiembre, en que fué trasladado a Madrid.

Coincidiendo con la noticia publicada en la prensa de la corte, referente a la conversión a las prácticas católicas del diputado republicano, señor Talavera, recibimos nosotros informes particulares de Madrid, en los que se nos daba cuenta de la versión siguiente: Desesperanzado de que su hijo, que había salido de Salamanca muy mejorado, no acababa de restablecerse, díjole a su esposa que lo encomendara a la Virgen, ya que ella era creyente, ocurriendo que a los pocos días había encontrado el joven completo restablecimiento a su enfermedad.

Después leemos que el Prelado de Madrid afirma que la conversión del diputado republicano ha sido debida al convencimiento adquirido por éste de la falsa posición religiosa en que se encontraba, de la cual ha abjurado luego de meditados estudios.

Ateneo de Salamanca.

Por error material dijimos ayer que la velada de inauguración del curso cervantino, en el Ateneo, se celebraría en el teatro Bretón.

La velada se celebrará en el Liceo, y en ella tomarán parte, además, don Luis Maldonado, el ilustre escritor salmantino.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

BUEN ESTACAZO

La noche de San Juan, 24 de Junio último, varios mozos de Vitigudino y entre ellos Juan Vicente, parece ser que pegaron a José Vicente, parezca ser que lo que este hubo de pedir al Juan explicaciones por su proceder el 27 del mismo mes, con cuyo motivo cuestionaron y pasando de las palabras a los hechos, el José dió a Juan con un palo tan tremendo como certero estacazo que le produjo una lesión con fractura de la lámina craneana, para curar de la cual necesitó asistencia facultativa por espacio de 53 días.

Comparécese ayer José al juicio oral que tuvo lugar en la sección primera, acusado provisionalmente por el teniente fiscal, señor Concha, como autor de un delito de lesiones graves, con deformidad, cuya calificación varió después de practicadas las pruebas para hacer desaparecer de ella, por resultar que no existía la deformidad que apreciaba.

El letrado señor González Martín, defensor del acusado, alegó en todo momento á favor del mismo la circunstancia eximente de haber procedido en la comisión del hecho en justa y legítima defensa.

Razonaron sus pretensiones el fiscal y la defensa en los informes que al efecto pronunciaron.

Para que el Tribunal dicte sentencia quedó terminado el juicio.

Señalamientos para la semana.

Sección primera. Día 10.—Causa procedente del Juzgado de Alba, sobre insultos á la autoridad, contra Joaquín Sánchez Briz, Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Con-

cha, y defensor, señor Bueno, con el procurador señor Ortega.

Día 10.—Y otra del Juzgado de Vitigudino, contra Juan Manzanas Arroyo, por lesiones Ponente, señor Hebrero; fiscal, señor Concha, y defensor, señor González Martín, con el procurador señor Rodríguez Martín.

Sección segunda. Día 7.—Causa del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por lesiones, contra Emilianito Zamareño, Ponente, señor Díez Canseco; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Marcos Escribano, con el procurador señor Ledesma.

Día 7.—Otra del de Sequeiros, contra Manuel Rodríguez, también por lesiones, Ponente, señor Díez Canseco; fiscal, señor Figuerola, y defensor, señor González Martín, con el procurador señor Ortega.

Día 9.—Otra del de Ciudad Rodrigo por lesiones contra Felipe Vallejo. Ponente, señor Díez Canseco; fiscal, señor Figuerola, y defensor, señor Marcos Escribano, con el procurador señor Ledesma.

Día 9.—Accidente de apelación contra un auto de procesamiento del Juzgado de Béjar. Ponente, señor Margarida; fiscal, señor Figuerola; letrado, señor Jiménez, y procurador, señor Sánchez Gómez.

Día 11.—Causa del Juzgado de Béjar, por hurto, contra Tomás Alonso y otro. Ponente, señor presidente; fiscal, señor Figuerola, y defensor, señor Marcos Escribano, con el procurador señor Pérez Benito.

Día 11.—Y otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por daños, contra Martín Mateos. Ponente, señor Margarida; fiscal, señor Figuerola, y defensor, señor Abarca, con el procurador señor Lunar. Informaremos de todas.

Ha presentado la renuncia del cargo de abogado fiscal sustituto que venía desempeñando, nuestro querido amigo don Fernando Iscar Peyra, para dedicarse exclusivamente á ejercer la profesión.

El Licenciado Salvadera.

Círculo de Obreros

El domingo último tuvo lugar en el Círculo de Obreros la velada anunciada en obsequio á las familias de los socios, de la que por exceso de original no dimos ayer cuenta.

Asistió á ella el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, numerosos sacerdotes y gran número de familias de los socios que llenaban el amplio salón-teatro.

El cuadro artístico conquistó nuevos laureles, siendo aplaudidísimos los señores Rodríguez, Marcos, Miranda, Juanes, Sánchez y otros en Isidrin, el limpiabotas y La muela del juicio, que se pusieron en escena.

Fueron igualmente ovacionados los señores Sánchez (J.), en el monólogo Oratoria fin de siglo, y el señor Rodríguez (P.), que cantó admirablemente con su preciosa voz el Golondrón de Las golondrinas, y Torna á Sarrento, siendo ovacionados.

El público salió satisfechísimo, pues la velada resultó muy agradable.

La Junta directiva del Círculo, en su deseo de proporcionar solaz y esparcimiento á los socios, prepara nuevas veladas, que seguramente han de resultar tan animadas como la reseñada.

Sucesos provinciales

Un hurto. La benemérita comunica que al vecino de Navacarros Juan Sánchez, le han sido hurtadas de una cuadra dos cabañerías de su propiedad, ignorándose quiénes sean los autores.

Una denuncia. Al alcalde de Sancti-Spiritus han sido denunciados varios vecinos de citado pueblo, por pastoreo abusivo de 204 cabezas de ganado lanar y 182 de cabrío y corte de un carro de leña en la dehesa boyal del pueblo.

NOTAS DE UN PERIODISTA

Los nuevos concejales electos, dicen...

(CHARLAS DE ACTUALIDAD)

Don José M.ª Lamamié de Clairac.

La situación de los Municipios.—La autonomía.—El limitado campo del Concejo.—Los presupuestos.—Cuestiones de Alcaldes.—Los vinos y los consumos.—La educación ciudadana.—Alcaldes y concejales.—Delegaciones.—Saneamiento.—Subsistencias.—Policía local.—La política en el Concejo.—La constitución del Ayuntamiento.—Otros juicios.

Hay en Salamanca una buena porción de jóvenes inteligentes, cultos, de condiciones excelentes para actuar en la vida pública, pero que, por indiferencia ó por temor, ó acaso por el cómodo ambiente donde viven, permanecen alejados de toda actuación y de toda lucha, con grave perjuicio, indudablemente, de los intereses del pueblo que los vio nacer.

La juventud salmantina precisa de gentes que la alienten, que la saquen a la plaza pública, que la pongan en condiciones de desarrollar sus iniciativas y sus talentos.

Entre estos jóvenes de vida apartada, está don José M.ª Lamamié de Clairac. Si no hubiera sido por figurar en las listas de un partido político, el señor Clairac permanecería seguramente alejado de toda acción. Bien hicieron sus correligionarios, conociendo sus cualidades excelentes, el designarle candidato a concejal. Y el amable y dulce artículo 29 se encargó de darle el acta, para mayor tranquilidad y sosiego del que por vez primera se lanzaba a la lucha.

El señor Clairac milita en el integrismo, y ya concejal, ha sido el edil de las derechas por nosotros elegido, para que nos hable de los problemas municipales que tiene que abordar a su llegada al Concejo.

Cariñosamente nos recibió el señor Clairac en su domicilio. Tomamos asiento en su despacho, y cuando el simpático joven (de cuya amena charla quedamos satisfechísimos) se creyó ver ante un cliente, que a él acudía en consulta de abogado, se vió sorprendido con la presencia del periodista, que dando su nombre y el del periódico que representa, esperó, lapiz y cuartillas en mano, las respuestas a las preguntas que como concejal le dirigió.

—¡Oh, no por Dios!...—nos decía.—¡Yo no sé decirle nada!... ¡Crey que era usted un amable cliente!... ¡Si sé que es usted periodista echo todos los cerrojos a la puerta!...

—¡Pues ya no hay remedio, señor Clairac!

—¡Oh, son ustedes terribles!

Y a poco nos habló así este joven y culto abogado, hoy concejal de Salamanca.

Gestión económica municipal.—Dos partes pueden considerarse en la gestión económica municipal, la formación del presupuesto y el desenvolvimiento ulterior del mismo.

Ahora bien: formado el presupuesto, viene su desenvolvimiento, y esto no hay que darle vueltas, depende del alcalde. Claro es que éste tropieza con una serie de dificultades que estorban su gestión: los egoísmos, los intereses privados, la falta de educación ciudadana...

El banquete de los liberales.

El acto.—Los discursos.—Adhesiones.—Una carta del señor Pérez Oliva.

Se celebró anoche, á las ocho, en uno de los comedores del café del Pasaje, el banquete organizado por el partido liberal salmantino, en honor de sus correligionarios que, como candidatos de dicho organismo político, lucharon en las últimas elecciones municipales.

Fue un sencillo homenaje de fraternidad liberal, en el que reinó gran entusiasmo, orden perfecto y franca alegría. Al acto acudieron los liberales, muchos de ellos de estimable significación, pudiendo decirse que no sólo por la calidad, sino también por el número, el acto político realizado tuvo verdadera importancia.

En la mesa presidencial tomó asiento el presidente del Comité, don Enrique Esperabé, con el presidente honorario, don Antonio Díez; los nuevos concejales señores Castro, Alburquerque, Mirat (don M.), Nava, García y García, y los señores don José Zúñiga Santos, don Enrique Esteban, don José Núñez Alegría, don Nicolás del Teso y Marcos, don Arturo Díez, don Tomás Marcos Escrivano, don Luis Mayorga, don Abelardo Bartolomé del Cerro y don Julio Santiago Ceballos.

En las mesas contiguas tomaron asiento don Bernardo Olivera, don Isidro Segovia, don Guillermo H. Sanz, don Luis Pérez Allá, don Leopoldo Hernández Sanz, don Francisco Madruga, don Fabián Villoria, don Manuel Nieto, don Abel Angoso, don Luis de la Gándara, don Manuel Peramato, don Cesáreo Nieto, don Luis Pérez Allá, don Ramón H. Ballesteros, don Julio Gómez Bermejo, don Joaquín Zurdo, don Eufrasio Iglesias, don Eugenio Bellido, don Avelino Ortega, don Manuel y don Luis Garrido, don Isidoro Alonso, don Federico Conejo Alaguero, don Federico Hoyos, don Eusebio Sánchez Ronda, don Isaac F. García, don Arturo Pérez, don Jenaro García, don Roque Pascua, don Alfredo Mancebo, don Mariano García, don Francisco González, don Manuel Gil, don Adolfo Morán, don Eulogio Hernández, don Angel Benito Paradinós, don José Mañes, don Juan Benito, don Alfonso Izquierdo, don Benjamín Becerra, don Tomás de la Rúa, don Jesús Cabanillas, don Angel Debales, don Francisco Mancebo, don Ventura Arteaga Vargas, don Juan García, don Manuel Ramos de Antonio, don Santiago García Gallego, don Bonifacio Cifuentes, don Blas Pereira, don Luis Rincón, don Angel Merchán, don Serafín Ferro, don Domingo Sánchez, don José G. Arroyo, don Juan Antonio Barrera, don Bienvenido Escrivano, don Manuel García Alvarez, don Pedro García Alvarez y alguno más que mucho sentiríamos haber omitido.

EL ADELANTO fué atentamente invitado al acto, asistiendo en representación del periódico nuestro compañero Sánchez Gómez. El menú fué tan excelente y abundante como bien servido por la acreditada cocina del Pasaje. Al terminar el banquete se iniciaron los brindis, hablando en primer término don Tomás Marcos Escrivano.

Como secretario del Comité liberal dió cuenta de las adhesiones recibidas de los señores Rodríguez Pinilla (don Cándido), La Riva, García Polo y Rivera (don Teodoro) y del senador don Nicolás Oliva Rodríguez.

También leyó la siguiente carta del señor Pérez Oliva, diputado por la capital y jefe provincial del partido, que fué objeto de una gran ovación. «El diputado á Cortes por Salamanca, 5 XII 1915.

Señor presidente del Comité liberal de Salamanca. Mi querido amigo: En víspera de las elecciones municipales me dirigí á los correligionarios por conducto de usted, en demanda del voto para los candidatos de nuestro partido, y por su conducto también pensé dar gracias á todos por el decididamente que cumplieron sus deberes de ciudadanía y por lo disciplinados que se presentaron á la lucha, dando á propios y extraños elocuente lección de lo que en Salamanca puede y representa la agrupación política en que militamos.

Por razones que no escaparán á nadie había retrasado realizar ese acto de justicia, que los jefes no pueden regatear á quien les honra con su adhesión, pero invitado por usted al banquete que han de celebrar mañana y no siéndome posible asistir, como desearía, no quiero pasar más tiempo sin testimoniar á todos mi gratitud personal y mi satisfacción como jefe por su conducta, merecedora de todo aplauso.

Sea, mi amigo, intérprete de mi gratitud cerca de los amigos asistentes así como de los que por unas u otras causas no asistieron, y sepan todos que me siento orgulloso de la confianza con que me honran liberales tan beneméritos. Que ese acto sea el iniciador de otros muchos que se celebren para mantener viva nuestra cordialidad y para preparar ó celebrar otros triunfos del partido liberal salmantino.

Para todos un abrazo de su afectísimo y buen amigo, Isidro Pérez Oliva.» Seguidamente habló el señor Marcos, haciendo protestas de liberalismo y democracia, sentida y practicada por convicción verdadera.

Se congratuló del acto hermoso de fraternidad liberal que se celebraba y confió en que los nuevos concejales, unidos en la paz y en trabajo, harían labor benéfica para el partido y para Salamanca, en el Concejo. Tuvo frases de afecto para el candidato por el tercer distrito don José Zúñiga, que triunfó y fué después atropellado. Y después de otras consideraciones y de sentir, para acatarla, la jefatura omnimoda del señor Pérez Oliva, terminó felicitando al partido liberal por el triunfo de las pasadas elecciones. (Aplausos).

Don Antonio Díez. Fué recibido con grandes aplausos y manifestó que hablaba con placer á la gran familia liberal, añadiendo que los viejos como él, que sabían de las luchas políticas, podían hablar de las tristezas y amarguras y alegrías que estas producen. Hizo resaltar la importancia trascendental que para la gobernación de los pueblos tienen los Municipios, haciendo una breve y liberalísima historia de ellos, y dijo que para llegar al Concejo y laborar, se necesitaba de abnegación, de honradez, de voluntad y de buena fe, cosas todas innatas en los buenos liberales.

De este modo dignificáis al partido —añadió— y seréis útiles á él y á nuestra siempre querida Salamanca. (Aplausos).

Don Manuel Mirat. Cumplió gustoso—comenzó diciendo— el deber de daros gracias por este homenaje tan inmerecido. Inmerecido, porque al luchar no hicimos más que cumplir con el deber de disciplina que el partido nos impuso. Vamos al Concejo con los mejores deseos, con el mayor interés, de ser útiles á Salamanca y al partido liberal. Pero, señores, hay que hacerse cargo de la situación actual de nuestro Municipio y de Salamanca, ciudad que cuenta con un perímetro de zona urbanizada, mayor acaso, que el de Valladolid y con un vecindario bastante menor que el de esta ciudad, y, por consiguiente, que el Ayuntamiento con muchos menos recursos que el de Valladolid, tiene que urbanizar un perímetro bastante mayor.

Y lo que sucede en este orden sucede en casi todos. Aquí existen unas ordenanzas municipales que son muy buenas para Barcelona ó Madrid, pero que no pueden cumplirse en Salamanca. Además, todos sabéis cómo aquí se educa á la juventud, poco dispuesta siempre á cumplir las leyes y de aquí que nos encontremos con una generación poco amiga de someterse á la ley.

Hay que tener en cuenta estas y otras muchas cosas para juzgar de la labor que los concejales puedan hacer. Nosotros creemos que los Ayuntamientos deben ser políticos y que es preciso hacer en ellos política, pero no política personal, de esa política baja, del «quitate tú para ponerme yo», sino de orientaciones claras y elevadas. Crítica á los neutros en política, diciendo que con sus actitudes no hacen más que perjudicar á la nación, y termina, después de otras observaciones, agradeciendo el homenaje, ofreciéndose al partido para recibir sus órdenes y cumplirlas, y brindando por Salamanca, por el partido liberal y por el señor Pérez Oliva (Muchos aplausos).

Don Pablo García. Se limita á manifestar que después de lo dicho por el señor Mirat, solo le resta añadir que, liberal desde la cuna, por el partido luchó y seguirá á su lado y luchando por él, siempre que lo necesite.

Don José Zúñiga Santos. ¿Qué puedo yo decir que no sepan ustedes? Y digo esto porque se trata de mi lucha electoral, que fué algo más que lucha, y en la que fuí derrotado... (Una voz: La víctima). Todo esto lo sabéis vosotros, lo sabe Salamanca entera y... parte del extranjero... (Risas). Termina agradeciendo el apoyo que le prestó el partido liberal y mis amigos particulares, y brindando por el triunfo completo del partido y por las personas que de todos los partidos políticos le visitaron y le ofrecieron su apoyo después de lo ocurrido la noche de la elección. (Muchos aplausos).

Don Enrique Esperabé. Puso fin á los discursos, con un muy entusiasta y elocuente, el señor Esperabé, y que nos vemos precisados á extractar por la extensión que tuvo y el poco espacio de que disponemos. Obligado—dijo—por exigencias del cargo que csto inmerecidamente, á hablar en este banquete político en el que nos hemos juntado los liberales para celebrar el xix electoral, lo hago con el mayor placer y satisfacción. El acto que celebramos es un acto hermoso, consolador. Representa la victoria del día 14 de Noviembre, fecha que debíamos escribir con caracteres indelebles en nuestro libro de actas y en el memorandum de nuestras vidas, para ejemplo de nuestros hijos y enseñanza de las futuras generaciones. En la lucha pasada salió triunfante nuestra candidatura, á pesar de las malas artes que contra ella se emplearon y de la guerra que se nos hizo. Y esta victoria indica que en Salamanca aún se armoniza el sentimiento político con el práctico y que existen hombres de corazón, liberales verdaderos, que se lanzan á la lucha y saben honrar el precioso legado que sus antecesores les dejaron.

Se cumplió con el deber en todos los distritos, y esto cuenta con el agradecimiento del señor Conde de Romanones, del señor Pérez Oliva y con el mío. Examina los detalles y las incidencias de la pasada lucha electoral, y refiriéndose concretamente al tercer distrito, dice que los liberales no piden más que se cumpla la ley.

Hace un caluroso elogio de la batalla que sostuvieron las fuerzas liberales, afirmando que hoy es, en Salamanca, el partido liberal, el único grande y organizado, y por eso se le combate, por gentes acaso que tienen el cuerpo en la ciudad y el espíritu en otra parte. Felicita á todos los liberales que cumplieron con su deber en la contienda y les invita á que continúen por el camino emprendido, para que se convengan las gentes de que podemos dar grandes señales de vida y de potencia intelectual para cantar las glorias de la libertad y de las santas cenizas de Sánchez Ruano, Rodríguez Pinilla y García Barredo y Marcos Brozas... (Ovación).

Hoy seguimos al señor Pérez Oliva, y por él iremos hasta el sacrificio, no sólo por amigo y jefe, sino por ser el representante de la política democrática que tan sabiamente dirige el Conde de Romanones que ha sabido acabar con los republicanos y convertir en flores exóticas á los tradicionalistas y en quien residen las ideas rectoras que vendrán á salvar y á dar satisfacción al país.

Aconseja después la formación de una juventud liberal, la creación de un periódico y la fundación de un casino, y también la unión estrecha de todos los liberales, sin ambiciones ni egoísmos. Termina brindando por los concejales liberales entrantes y salientes, por el Conde de Romanones, por el señor Pérez Oliva, por don Antonio Díez, por los señores Arjona y Oliva (don Nicolás), y porque este acto sea el comienzo de una serie de vías importantes y provechosas para el partido liberal. (Gran ovación).

Seguidamente se dió por terminado el acto.

El cine en Bretón. La empresa de este teatro es incansable en proporcionar al público espectáculo nuevo, las más salientes novedades que en el mundo artístico teatral han conseguido la aprobación de los públicos. Cuando apenas se había despedido la notable Troupe Lilliputiense que con tanto éxito ha venido actuando durante la semana última un nuevo y original cuadro de artistas se presenta en escena causando la admiración y entusiasmo del público.

La troupe china N u Tsi es un número realmente extraordinario que ejecuta trabajos verdaderamente arriesgados y nunca vistos en Salamanca.

En juegos malabares y ejercicios acrobáticos y gimnásticos, son una verdadera notabilidad, y el público aplaudió con entusiasmo algunos de ellos, como el realizado por los artistas que, suspendidos por el cabello, ejecutaban trabajos de gran emoción. Su debut fué un éxito, y como se esperaba, la entrada fué de primera, estando ocupados en ambas secciones casi todas las localidades.

El programa de películas nada dejó que desear. Proyectáronse las cintas *El Circolo Negro*, detectivesca, de gran emoción é interés cuyo sugestivo argumento fué muy del agrado del público, y la prediosa obra en cinema *La pareja dorada*, que con decir que la protagonista era la sin rival artista señorita Bertini, basta para suponer que era una cinta de las de primera fila.

HECHO LAUDABLE. En la panadería La Margarita, situada en la calle de San Pablo, un vecino de Alcaidejada dejó olvidado días pasados un bolsillo de plata, contenido cuarenta y cinco pesetas en monedas de cinco.

Ya lo consideraba perdido, pues ignoraba dónde lo habría extraviado, cuando la dueña de la citada panadería, Manuea Cerezo, dió aviso para que pasara á recoger el bolsillo, poniéndolo á su disposición con la cantidad mercionada.

Sección de mercados. Salamanca, 6. Trigo, á 53 reales la fanega de 94 libras, Cebada, á 26.75. Centeno, á 48. Tendencia, sostenida. Tiempo, húmedo. Mercado, regular.

Tejares, 3. Trigo superior á 58 y 59 reales la fanega de 94 libras. Idem bueno, á 58 y 58 1/2. Idem barbilá, á 56. Rubión, á 60. Centeno, á 47. Algarrobas, á 43. Guisantes, á 42. Alverjas, á 42. Avena, á 21. Cebada, á 27. Operaciones para la venta por vagón completo sobre estación de Salamanca, salvo variación: Trigo, á 60 reales fanega. Idem bueno, á 60. Idem barbilá, á 59. Idem rubión, 61. Centeno, á 48 y 49. Cebada, á 31. Algarrobas, 44. Maiz, 27 pesetas los 100 kilos. Precios para la venta de harinas y sus piensos sobre estación de Tejares y salvo variación: Halley, 46.50. Ceres, 45 1/2. Económica, 45. C. O., 42.50. Precios con envases. Tercequilla, 27. Quinta, 21. Menudillo, 15. Salvado ancho, 15. Salvadillo, 15. Precios sin envases. La tendencia del mercado muy indecisa, por el retraimiento que existe por las compras que han efectuado en trigo extranjero. Tiempo, de lluvias.

NOU-TSI CHINESE TROUPE. Función para hoy, martes, 7 de Noviembre. Éxito resonante. Último día de la TROUPE CHINA con nuevos y peligrosos trabajos, y estreno de la magistral y soberana película, cuya protagonista corre á cargo de la eminente actriz señorita Bertini.

IVONNA ó la bella de la danza brutal en cuatro partes y 1.925 metros.

HECHO LAUDABLE. En la panadería La Margarita, situada en la calle de San Pablo, un vecino de Alcaidejada dejó olvidado días pasados un bolsillo de plata, contenido cuarenta y cinco pesetas en monedas de cinco.

Ya lo consideraba perdido, pues ignoraba dónde lo habría extraviado, cuando la dueña de la citada panadería, Manuea Cerezo, dió aviso para que pasara á recoger el bolsillo, poniéndolo á su disposición con la cantidad mercionada.

Sección de mercados. Salamanca, 6. Trigo, á 53 reales la fanega de 94 libras, Cebada, á 26.75. Centeno, á 48. Tendencia, sostenida. Tiempo, húmedo. Mercado, regular.

Tejares, 3. Trigo superior á 58 y 59 reales la fanega de 94 libras. Idem bueno, á 58 y 58 1/2. Idem barbilá, á 56. Rubión, á 60. Centeno, á 47. Algarrobas, á 43. Guisantes, á 42. Alverjas, á 42. Avena, á 21. Cebada, á 27. Operaciones para la venta por vagón completo sobre estación de Salamanca, salvo variación: Trigo, á 60 reales fanega. Idem bueno, á 60. Idem barbilá, á 59. Idem rubión, 61. Centeno, á 48 y 49. Cebada, á 31. Algarrobas, 44. Maiz, 27 pesetas los 100 kilos. Precios para la venta de harinas y sus piensos sobre estación de Tejares y salvo variación: Halley, 46.50. Ceres, 45 1/2. Económica, 45. C. O., 42.50. Precios con envases. Tercequilla, 27. Quinta, 21. Menudillo, 15. Salvado ancho, 15. Salvadillo, 15. Precios sin envases. La tendencia del mercado muy indecisa, por el retraimiento que existe por las compras que han efectuado en trigo extranjero. Tiempo, de lluvias.

NOU-TSI CHINESE TROUPE. Función para hoy, martes, 7 de Noviembre. Éxito resonante. Último día de la TROUPE CHINA con nuevos y peligrosos trabajos, y estreno de la magistral y soberana película, cuya protagonista corre á cargo de la eminente actriz señorita Bertini.

IVONNA ó la bella de la danza brutal en cuatro partes y 1.925 metros.

na de que le hablaba á usted el señor Castro, la multiplicidad de asuntos que reclaman su atención é intervención, si ha de desempeñar bien su cargo. Pero es esta precisamente una razón poderosísima para que el alcalde no pretenda aislarse y hacerlo todo él, con lo cual lleva todas las probabilidades de hacer muy poco ó nada. Es conveniente, por no decir necesaria, una completa armonía, una cooperación mutua, en la que concejales y alcalde aumen sus trabajos y acumulen sus energías, de suerte que se venzan esas resistencias de los ciudadanos; que sea posible atender á la multiplicidad de asuntos, mediante delegaciones de la Alcaldía en los concejales para cosas determinadas; claro es que bajo la dirección de aquella y sin merma de su autoridad y atribuciones; y que no suceda, que por debilidad ó incuria puedan resultar estériles los acuerdos, inútiles las iniciativas é improductivos los arbitrios.

Quizás ese aislamiento y esa falta de armonía expliquen mejor que otras razones el fracaso de algunos alcaldes. Pues bien; ya lo sabe usted. Si como yo entiendo que debe ser, el alcalde no se aísla del Ayuntamiento y de los concejales para el cumplimiento de su misión y reclama nuestra cooperación, no le faltará seguramente la mía. Si, lo que no espero, la rechazara, yo he de fiscalizar minuciosamente el desenvolvimiento del presupuesto, para que no pueda decirse que no hice cuanto pude por los intereses de la ciudad.

Salubridad é higiene: obras de saneamiento, subsistencias, policía local.—Problemas son todos estos muy complejos y variados. Empezamos porque aún es una incógnita si el saneamiento y el agua son problemas resueltos ó no. En el primer caso, crea usted que después de ellos, la pavimentación y la municipalización del alumbrado vendrán rápidamente; y en higiene, salubridad, limpieza y ornato mucho se habrá adelantado.

El cumplimiento de las ordenanzas y la reforma de estas, ya, según creo acordada y aun preparada en parte, son de imprescindible necesidad. En cuanto á las subsistencias, aparte de que lo importante de esta cuestión, ó sea su carestía, no pueden resolverla los Ayuntamientos, sino que esto compete á los Gobiernos; por lo que se refiere á calidad y peso, con cumplir lo ordenado con respecto á policía de abastos, y lo acordado repetidas veces, estaría el problema resuelto. Volvemos como ve usted á la gestión del alcalde, y en este caso también de los tenientes de alcalde.

Si la política debe informar la actuación del Concejo.—Antes de contestar á esta pregunta es preciso concretar en qué sentido se toma ó se debe tomar la palabra política al hablar de los Ayuntamientos. Claro es que estos organismos, por ser administrativos, son políticos, puesto que el Derecho administrativo no es un derecho sustantivo sustancialmente distinto del Derecho político; pero lo es en este sentido en el que se acepta la palabra política al tratar de los Municipios. Claro es igualmente que en cuestiones económicas principalmente hay diferencias esenciales entre la escuela económica liberal y la escuela económica católica que yo sigo, y si de tales cuestiones se tratara, sería imposible que dejara de seguir los principios que estimo ciertos, y me conformara con los de la escuela liberal, en sus variadas formas. Pero tengo usted en cuenta que este caso, hoy por hoy, apenas puede darse, porque nos dan ya, como antes decía, establecidos los impuestos, y parecemos buenos ó malos, necesariamente hemos de aceptarlos.

Tampoco he sostenido yo que el hecho de que los concejales sean políticos dificulte la actuación del Ayuntamiento, ¡si yo llego más allá, ¡si yo entiendo que nadie debe de dejar de profesar una idea política, ¡si yo creo que todas esas personas que se pasan horas y días triandando contra toda política en general y contra todos los políticos sin excepción no son más que unos grandes egoístas, con que esas invidias tratan de encubrir su pureza, su negligencia en el cumplimiento de los deberes políticos y sociales, su dejación de ciudadanía, su deseo de buscar la tranquilidad, aun á costa del interés común, sin que nada perturbe sus pacíficas digestiones!

Ya ve usted si á mí me parecerá mal que todos los concejales sean políticos, que tengan una idea política. Lo que yo he dicho siempre, lo que decíamos en nuestro manifiesto electoral, lo que en carta dirigida á los periódicos dije yo entonces y repito y sostengo ahora, es que al Concejo no se debe ir á trabajar por el partido político á que se pertenece, que no se ha de tomar como norma de los propios actos el sitio ó escudo de donde proceda tal iniciativa, tal proposición, para acogerla ó combatirla; que no se ha de atacar á tal alcalde ó tal concejal, porque sea idóneo, ó maurista, ó republicano, ó liberal, sino porque su gestión es descabada, ó su iniciativa danosa para los intereses de la ciudad. Esa política es la que rechazo yo; que, al fin, es la cosa más perjudicial en la actuación del Concejo. Y como esta política ha existido y ha malogrado muchas cosas, es por lo que yo la detesto y no estoy dispuesto á hacerla el juego.

Viene la construcción del Ayuntamiento, y en vez de hacerse en la mayor armonía, procurando que los nombramientos de tenientes de alcalde recaigan en personas de iniciativas que podrán desarrollarse en las presidencias de las comisiones, se fija uno sólo en que sean, por ejemplo, de los partidos del turno; y ya tenemos el Ayuntamiento dividido por una influencia de la política de partido.

En resumen: hombres de ideas políticas en el Municipio, si; política personal, política de partido, en la que se sirven intereses de este, muchas veces incompatibles con los del pueblo y la ciudad, no. Cada concejal ha de tener la necesaria independencia, sin menoscabo de su ideal político, para prescindir en tal cuestión, en tal asunto administrativo de las indicaciones del jefe político,

si cree que el mayor bien de la ciudad así lo exige.

Terminó su charla el señor Clairac. Y ahí queda, lector. ¿Y no te parece que es interesante, jugosa, y sobre todo y ante todo, de una bien marcada y sana orientación? Un Repórter.

UN RUEGO. Firmada por dos obreros de los que asisten los domingos á las enseñanzas que en la Universidad y en el Centro obrero dirigen las damas catequistas, recibimos unas líneas de elogio efusivo y entusiasta para la obra que allí se realiza.

Nuestros comunicantes demuestran con palabras llenas de sinceridad, su agradecimiento á las señoras organizadoras de aquellas enseñanzas y hacen un cumplido elogio de las conferencias pronunciadas y muy especialmente de las que en pasados días han estado á cargo de la distinguida señorita Pura Mata Rollán, la que con palabra fácil y correcta expresión ha cautivado la atención de sus oyentes.

En la Clerecía.—Las Hijas de María y de Santa Teresa de Jesús siguen celebrando solemne novena á la Inmaculada Concepción á las cinco y media de la tarde, con exposición de S. D. M., rosario y cánticos.

La comunión general será el día 8, á las seis y siete y media de la mañana, con motetes cantados. Por la tarde, al terminar la función, se impondrá la medalla á las nuevas socias y las nuevas insgnias á las directoras de coros.

Tríduo.—Los tres últimos días, 9, 10 y 11, se tendrá un solemne tríduo, con sermón, que predicará el reverendo padre Luis Velasco, de la Compañía de Jesús (hijo de Salamanca), á la misma hora de cinco y media de la tarde.

El día 12, festividad de María Inmaculada. Por la mañana, á las siete y media, misa de comunión general con motetes cantados. A las diez y media misa solemne cantada por la capilla de la Santa Catedral y sermón, que predicará el reverendo padre Ramiro Fernández, de la Compañía de Jesús. Por la tarde, función de despedida á las cinco y media y sermón por el reverendo padre Luis Velasco y reserva solemne.

En los sábados de este mes habrá misa sabatina y comunión de Hijas de María, á las ocho.

Las Hijas de María asistirán con la medalla.

Festejando á unos compañeros. Como ayer dimos cuenta, se celebró un banquete por el digno personal de Telegrafos de esta capital, en honor de sus colegas jubilados don Andrés Martín y don Pedro Cornejo.

A la fiesta asistieron también las bellas señoritas telegrafistas de Cuadrado y Romero.

Nuestro querido amigo don Carlos Hernández Galán leyó unos versos, llenos de sinceridad y afecto á sus camaradas.

He aquí el final de dicha composición: A daros la despedida obedecé esta comida de que juntos disfrutamos. Es la prueba de cariño análoga á la que al niño con nuestros besos le damos. Con las jóvenes presentes, de belleza refulgentes y el compañero querido, amante de Salamanca, de amistad sencilla y franca que á abrazaros ha venido. Celebremos la función alegrando al corazón con el néctar delicioso de transparentes licores; y rindiendo los honores al sexo más cariñoso, les diré sin petulancia que á su lado se respira, es más grato que el de flores porque es perfume de amores y el hombre por él suspira. Sois conjunto de candor, de castidad y pudor y es tanta la simpatía que á todos nos inspiráis, que si de guardia no estais allí moriría la alegría. Con la copa levantada y el alma un tanto apenada, brindó por la libertad que disfrutais hoy los dos y porque os conceda Dios hasta cien años de edad. Sólo el bien en derredor sembrásteis con el amor de una abnegación notoria, y el que obra así en esta vida lleva la senda querida que va derecha á la gloria.

NOTAS MILITARES. Orden de la plaza del día 6 de Diciembre de 1915, en Salamanca. El excelentísimo señor General gobernador militar de la provincia, en telegrama de ayer, me dice lo siguiente: «Ministro Guerra dice á Capitán general: Que licencias cuatrimestrales concedidas por Real orden 30 Marzo último que comenzaron á disfrutarse en 20 Abril; prorrogadas 20 Agosto y terminarán 20 actual, se entiendan prorrogadas otros cuatro meses, á partir última fecha en iguales condiciones. Lo comunico para conocimiento y publicidad, solicitando inserción en *Boletín Oficial* y Prensa local. Lo que en cumplimiento de lo que se ordena se hace saber en la orden de la plaza de este día para general conocimiento.—El comandante militar, Rodríguez. Rubricado y sellado.»

(C) Universidad de Salamanca

Noticias.

Por este Rectorado son nombrados maestros interinos en la provincia de Cáceres, don Antonio Perán, de Robledo de Trujillo, y don Severiano Roque Gil, de Tejada.

OBRA NUEVA
Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez, p. 30 pesetas.
De venta: Librería de Núñez.

Consulta de enfermedades
de la boca y prótesis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.

Registro civil.
Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Micaela Rodríguez Obregón.
Defunciones.—Nicolás Barrado y Telfora Gómez Valdespino.

De Telégrafos.
Extracto de la guardia del día 2.
Número de transmisiones, 50 4.
Líneas francas. Servicio corriente.
Telegramas en depósito por diferentes causas: ninguno.

Décimos de Navidad
Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

La gripe ó dengue se curan con las Pastillas Balsámicas MARIA.
Depositorio para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salamanca.

Esta tarde, á las siete, se celebrará la segunda conferencia de los antifilamenquistas, en la que desarrollará el tema «Desarrollo de la literatura hebrea», el catedrático de esta Universidad, don Pascual Meneu.
El acto tendrá lugar en el local de la Liga de Agricultores, en la calle de Espoz y Mina, número 14, y la entrada será pública.

Doncella * y * niñera * fainán
Buen sueldo. Exigencias buenas referencias. Avenida de Mirat, número 16.

Enfermedades de * la * vista
Clínica de los doctores Alonso y Salcedo.
Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca.
Consulta: de once á una.

Se anuncian para su provisión en concurso general de traslado dos escuelas graduadas de la Normal de Maestros de esta ciudad.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

El mejor postro
Mermeladas Trevijano.

Escribiente.—Se necesita impreso en "Oportunidad mercantil, por partida doble, Informativo, S. n. Julián, 2, portera

TURRONES
legítimos de Gijona
á pesetas 4,50 el kilo.

Esterería de Francisco Torres
Doctor Riesco, núm. 19
JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA

Se vende una casa de moderna construcción, en el portillo de la Plaza de Toros vieja, número 5.
Para tratar plazuela del Campillo, núm. 9, Lorenzo Iglesias 8 2.

Señorita mecanógrafa de esa colocación en oficina para dar el escrito ó como clo. Hace copia y toda clase de trabajos á máquina á precios económicos. Dirigirse: Trav. esa, 2, pis. 1.º ro.

Alma de cría.—Primeriza y leche fresca se ofrece para casa de los padres. El señor me ofrece de Cantalepiedra, don Cipriano Romero, dará razón.

Se traspasa en buenas condiciones restaurante y hospedaje con despacho de bebidas, situado en el mejor punto de esta ciudad.
Informes y condiciones, en los lavaderos de los Caídos. 8-5

Se venden 800 ovejas y 200 carneros merinos. Para tratar, con don Manuel Rivera, calle de Madrid, 20, en Ciudad Rodrigo.

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de Golpejas. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea Pérez Pujol, 4.

Se traspasa el antiguo y acreditado establecimiento de vinos de la calle de Meléndez, número 1, y se arrienda la misma casa.
Informará Ramón Martínez, en dicha casa. 15-10

Se vende barato un coche de línea, semi nuevo y de diez asientos, con delantera baja, baquetay vaca de lona. D. José Núñez, en Peñaranda de Bra. ament informará.

Anuncio.—Se arriendan varias tierras de labr. en el pueblo de Barbadiños, con casas, pajaros, etc., etc. Informará en Madrid calle de Jesús, núm. 2, principal, doña Candida Estévez. 15-6

Bar salmantino.—Todas las noches observará con sesiones de cinematografía á sus favorecedores. De siete y media á doce de la noche. No confundirse, Zamora y Pérez Pujol. 2-12

Hacen falta sustitutos voluntarios para servir en África. Han de tener de diez y nueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán crecidos r. r. mios y gastos de viajes. Dirigirse por carta á don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Se arrienda á pasto y labor la dehesa de El Huévalo, término municipal de Cipérez. Del precio y condiciones dará razón en esta ciudad, don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4 mt. j. y s.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO.
De venta en farmacias y droguerías.
Depositorios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

UN BUEN APARATO
En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Maximino Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de DIEZ pesetas.
Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo uno, mencionad EL ADELANTO.
mt. v. v.—104-40

ACTUALIDAD

Agenda de Bufete, dos días plana sin secante.	1	pesetas.
Agenda de Bufete, dos días plana con secante.	2 50	—
Agenda de Bufete, un día plana sin secante.	2	—
Agenda de Bufete, un día plana con secante.	3	—
Memorandum de la cuenta diaria.	2 50	—
Agenda de Bolsillo dos días plana.	1 50	—
Agenda de Bolsillo un día plana.	2	—
Agenda culinaria.	2	—
Almanaque Bailly Bailliere.	1 50	—

De venta en la librería de Núñez, Rúa, núm. 25.

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR
DE
Pérez y Paradinas
Plaza del Mercado, 33 - Salamanca
Fabricantes de tejidos y alcajonistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.
— TEMPORADA DE INVIERNO —
Realizadas las reformas en nuestros locales y montados con arreglo á los primeros de España, ofrecemos á nuestra clientela un colossal surtido en tejidos y géneros de punto á precios que hacen imposible toda competencia.
La que más surtido presenta y más barato vende

Garage Moderno
PASEO DE LA GLORIETA
Construcción de carrocerías
Fábrica de Radiadores
y reparación de toda clase de motores.
Aceites. — Gasolinas. — Accesorios.
Compra y venta de Automóviles
y
Automóviles
de alquiler.
TELEFONO NUMERO 66. El «Modern Oil» es el aceite que conserva vuestro motor



Vides americanas — **MARCIAL OMBRAS** PROPIETARIO SANTOVENIA (Valladolid).
Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Diez millones de estacas injertables y de vivero. Dos millones de barbados de todas las variedades. 0 0 0 0 0 0
Unica casa premiada con cuatro medallas de oro y con diploma de honor.
Sucursales: FIGUERAS (Gerona). EN LOGROÑO
CASA FUNDADA EN FRANCIA EN EL AÑO 1880 45 a 5

Sociedad Constructora Castellana.
Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.
Gerente: Don Pedro Sánchez Benito
Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-24

La inyección YER
Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.
Precio: FRASCO PESETAS 4.
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-irreproba - Madrid - por Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA CRISIS TOTAL

¿Continúan en el poder los conservadores?

Las opiniones de varios políticos.

El siguiente telefonema lo recibimos anoche, á las siete, y lo expusimos en el Casino de Salamanca:

LA CRISIS

POR TELEGRAFO

Madrid 6 (18,40).

En la sesión del Congreso el conde de Romanones presentó un voto de censura contra el Gobierno, siendo aprobado.

El señor Dato calificó esto de asalto del Poder, por el conde.

Pidió el señor Dato la suspensión de las sesiones de Cortes y seguidamente marchó á Palacio presentando al Rey la dimisión del Gobierno.

Más detalles.

A las once de la noche recibimos un telegrama que decía así:

«El señor Dato, después de la sesión del Congreso, marchó á Palacio.»

Expuso al Rey que la oposición de las minorías le impide continuar en el poder.

Mañana habrá consultas.»

RIVERA

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 7.

Noticias de hoy.

La probable solución de la crisis. ¿Continúan los conservadores en el poder?

Como comuniqué en mi telefonema de anoche y confirmé en el telegrama enviado después, el señor Dato, á consecuencia de la oposición de las minorías del Congreso, planteó la crisis, presentando al Rey la dimisión del Gobierno en pleno.

Con tal motivo, hubo anoche extraordinaria agitación en los círculos políticos.

Se hacían comentarios para todos los gustos, aun cuando la opinión más general era que continuarían los conservadores en el Poder, bien bajo la presidencia del señor Dato ó encargándose de la jefatura del Gobierno algún otro prohombre del partido conservador.

Decíase que el Rey, siguiendo consejos del señor Dato, ampliaría las consultas, llamando á Palacio á don Melquíades Alvarez y al señor Azcárate y acaso también al señor Cambó.

Respecto á la solución cree el señor Burell que la que venga tendrá que basarse en la proposición presentada al Parlamento por las minorías.

Añadió el señor Burell que si el Rey llamara al conde de Romanones para la formación de Gobierno hoy mismo jurarían los nuevos ministros.

El señor Senante manifestó que entendía que los conservadores seguirían en el poder.

El señor Vázquez Mella declaró que no le extrañaría, aunque tal solución no fuera muy lógica, que siguiera en el poder el señor Dato, sin más que sacrificar al ministro de la Guerra.

El señor Junoy dijo que esperaba que continuaran los conservadores, ratificando el Rey los poderes al señor Dato. Pero éste declinaría tal honor, por hallarse muy quebrantado de salud y por la enérgica actitud de las minorías.

Entonces el Rey llamaría al señor Sánchez-Toca, quien hallándose en muy buenas relaciones con el señor Dato, mantendría los proyectos económicos de éste, continuando la obra del Gobierno.

El señor García Prieto opinaba asimismo que los conservadores seguirían en el poder, pero bajo la presidencia del señor González Besada.

El señor Alba se reservó su opinión. Dijo solamente que había oído decir que se constituiría un Gobierno nacional.

El señor Cambó, hablando con varios políticos y periodistas, declaró que entendía que debía continuar la situación conservadora, pues á todo trance debía evitarse la disolución del Parlamento, por la gravedad y urgencia de los problemas pendientes y porque pudiera ocurrir que el conflicto europeo repercutiera en Marruecos, en cuyo caso sería muy posible que saliera de la neutralidad.

La nota característica de la noche es la gran desorientación en

que se hallaban la generalidad de los políticos.

Los ministeriales aplaudían muy calurosamente al señor Dato por su habilidad al hacer frente á la situación. Calificaron su actitud de gallarda.

Opinaban los ministeriales que el Rey ratificaría sus poderes al señor Dato, por ser insustituible, después del servicio prestado á la Patria con el mantenimiento de la neutralidad de España ante el conflicto europeo.

No creían posible otra situación que la conservadora.

Pero aunque el señor Dato manifestó que estaba dispuesto á facilitar, incluso dejando la presidencia del Consejo de ministros á algún otro prohombre del partido conservador y aceptando una simple cartera, nada se sabe positivamente respecto de lo que pueda ocurrir.

Dice Romanones.

El domicilio del Conde de Romanones estuvo muy concurrido durante toda la noche y primeras horas de la madrugada.

El Conde decía á sus amigos que estaba satisfecho, pues creía que había cumplido con un deber, no preocupándole la solución que pudiera tener la crisis.

Aunque sus amigos decían que no había duda de que sería llamado al poder, el conde de Romanones estaba muy receloso, sobre todo en vista de la tranquilidad que demostraban Dato y los ministeriales.

Las consultas.

Hoy por la mañana empezarán las consultas.

Irán primeramente á Palacio los

señores Presidente del Congreso y del Senado y el expresidente del Consejo de ministros señor Maura.

Por la tarde, serán llamados los expresidentes del Consejo señor conde de Romanones y marqués de Alhucemas y el expresidente del Congreso señor Villanueva.

A eso de las ocho de la noche, terminaron las consultas. El señor Dato irá á dicha hora al palacio de Oriente, para saber la solución que don Alfonso pueda dar á la crisis.

La situación es grave.

Hácese cábalas sobre la probable solución de la crisis.

Entiéndense generalmente que hay dificultades de mucha monta para que el señor Dato continúe en el Poder, pues para ello tendría el Rey que firmar el decreto de disolución de Cortes y aunque el Gobierno podía alegar que tenía á su favor la opinión del país, siquiera no tenga la de la Cámara, tal solución sería muy atrevida y no sería bien acogida por significar ó una coacción del poder moderador sobre el Parlamento, ó un desafío al mismo.

Por otro lado hay quien estima peligrosa la subida de los liberales al poder, por las tendencias que en lo que se refiere á juzgar el conflicto europeo, ha revelado bien claramente el conde de Romanones y la atmósfera que hay contra él en toda España, por el temor de que una vez al frente del Gobierno, pudiera hacer que España saliera de la neutralidad.

Esta es una de las crisis más nebulosas y difíciles que ha habido en muchos años.

El señor Dato se retira á descansar.

A una hora muy avanzada de la noche se retiró á su domicilio para descansar el presidente dimisionario.

El señor Dato se negó á recibir á nadie.

RIVERA

LA GUERRA EUROPEA

La próxima expedición de turcos y alemanes contra Egipto.

RUMORES DE PAZ

Conferencia de las 6 mañana. Madrid 7.

El comunicado francés. La jornada de ayer.

El comunicado francés de la noche dice así:

«Durante la jornada de ayer la actividad de la artillería ha sido muy intensa en el Artois, alrededores de Loos, Souce y entre el Somme y el Oise, donde nuestras baterías alcanzaron á los convoyes enemigos, cogiéndoles bajo los fuegos de nuestras tropas.»

Movimientos de retaguardia en el frente, cerca de Halencourt y Broncourt.

También ha habido cañoneo en Champagne, desde la región de Saint Souples á Masijes y el Argonne, en la alta Chevauchée.»

En los Dardanelos.

El día 4 de Diciembre ha habido gran actividad por parte de ambas artillerías.

La nuestra cogió bajo sus fuegos á las fuerzas enemigas, en la región de Crepesvedres.

Nuestros aviones arrojaron numerosas bombas sobre los campamentos turcos.

El Consejo de los aliados.

La primera reunión.

Ayer se celebró en París la primera reunión del Consejo Superior de los aliados, constituido para dar unidad á las operaciones en los distintos teatros y acordar un plan consolidado.

Presidió la reunión el generalísimo francés Joffre, y asistieron el general Zilinski, jefe del Estado Mayor. General ruso y el general Porro, ex-jefe del Estado Mayor italiano.

Inglaterra, Serbia y Bélgica estuvieron también representadas.

El comunicado italiano.

Combates de artillería. — Ataques y contraataques.

El comunicado oficial italiano dice así:

«Ha habido acciones de artillería en todo el frente, á pesar de lo desfavorable del tiempo.»

Nuestra artillería destruyó un refugio enemigo en la zona de Bolaia y dispersó á los núcleos de tropas en el valle de Seenasch.

El enemigo bombardeó Paularu, en el Carso y Montfalcone, causando grandes daños.

Favorecidos por la niebla, las patrullas enemigas intentaron penetrar en nuestras líneas de la zona de Glovna (Isonzo medio), siendo rechazadas.

Nuestras tropas contraatacaron, poniendo en fuga al enemigo.

En el Carso, nuestra infantería avanzó audazmente con ventajas.»

Rumores de paz.

Ningún beligerante obtendrá ventajas importantes.

Dicen de Londres que según telegramas de Holanda, un diplomático de una nación neutral ha declarado á un periodista holandés que tiene la convicción de que la paz se hará en un plazo muy breve.

Ninguno de los beligerantes obtendrá ventajas de importancia y en el mapa de Europa no se introducirán modificaciones de importancia.

Todos los pueblos que toman parte en la lucha están deseosos de que la lucha termine y los países neutrales ejercen presión, porque han adquirido la convicción de que la continuación de la guerra produciría mayores trastornos al mundo.

Los Estados Unidos, sobre todo, tienen un vivo deseo de que la paz se haga, por el temor de que la prolongación de la guerra pudiera envolverlos en el conflicto.

El Consistorio.

Discurso del Papa.

En el Vaticano se ha celebrado el anunciado Consistorio.

Habló el Papa, quien deploró muy viva y sinceramente los horrores de la guerra actual, que produ-

Continúa en cuarta plana

Nuestra información telegráfica.

